
Ю.А.Стральцоў, У.А.Разумны і ішп. Разгледжаныя 
падыходы яа класіфікайыі дазваляюць вывучыць асаб- 
лівасці кожнага віду гульняў, звярнуць увагу на 
спецыфічныя прыкметы, іх падзел і абгрунтаваць свой 
варыянт іх класіфікацьгі. Мы прапануем класіфіка- 
пыю гульняў, якая, на наш погляд, болып адпавядае іх 
практычнаму выкарысташпо ў арганізацыі вольнага 
часу.

У нашай класіфікацьгі мы вылучаем 4 групы 
гульняў: арганізацыйна-дзейнасныя, пазнавальныя, 
імправізацыйяа-творчыя, гульні для фізічнага развіцця. 
Асаблівасцю арганізацьійна-дзейнасных гульняў з'яў- 
ляедца тое, гато япы ствараюць поле дзейнасці, у якім 
апрабуюцда і накіравана фарміруюцца спосабы ўста- 
наўлення дзелавых, сацыяльна-ролевых узаемаадносін 
паміж удзельнікаш. Змест гульні вызначаецца тьшам 
прафесійхіан дзейнасці, задачамі і асаблівасцямі выка- 
нання гульнявых дзеянняў, гульнявых імітацый.

Другую групу гульняў складаюць пазнавальныя, 
ці інтэлектуальпыя, гульні. Іх асаблівасць заключаец- 
па ў тым, пгго набытыя ўменні, прыёмы і навыкі на 
аснове гульнявой формы прымяняюпца ў рэальным 
пазнавальным працэсе. Да дадзенай групы гульняў мы 
адносім віктарыны, гульні-тэсты, рэбусы, крыжаванкі, 
анаграмы, шахматы і гаашкі, гулні-аўкпыёны і інш.

Наступиая група гульняў -- імправізапыйна- 
творчая. Асаблівасць дадзенай групы ў тым, што яны 
даюпь магчымасць іх удзельпікам паспрабаваць сябе ў 
іншай ролі, ва ўмовах поўнай свабоды, садзейнічаюць 
устанаўленню неабходных узземаадносін з партнё
рам! па гульні і тым самым дазваляюць самарэалі- 
завадьтворчы иатэшхыял асобы. Імправізадыйпа-твор- 
чыя гульяі маюць на ўвазе дзейнаспь іх удзельнікаў ва 
ўмовах двухпланавай сітуацыі. 3 аднаго боку, 
ажыпояўляюцца рэальныя дзеяпні, а з другога боку, 
шэрагмомантаў гэтай дзейнасці носяцьумоўны харак- 
тар. Пры гэтым сама ўмоўнасш. не абстрактная, а 
суаднесена з якой-небудзь рэальпасшо, якая мадэліруе 
яе асноўныя характарыстыкі.

Чацвсртую групу гульняў складаюпь гульні 
фізічнага развіпня. У працэсе гэтых гульняў выпра- 
ноўваюіша нормы паводзін і ўзаемаадносін ва ўмовах 
пэўнай рэгламентацыі. Характэрнымі асаблівасцямі 
дадзенай групы гульняў з’яўляюпца іх спаборніцкі ха
рактер. магчымасць мабілізавапь фізічныя здольнасці 
і валявыя якасці асобы.

Распрапаваная класіфікацыя гулыіяў не з'яў- 
ляецца дасканалай, аднак для сферы вольнага часу, на 
наш погляд, найболып прымальная.

Корбут А.А., 
сапыяльны педагог 

СШ N 159 г.Мінска

ГУЛЬНЕТЭРАШЯ ЯК МЕТАД РАБОТЫ 
ШКОЛЬНАГА САЦЫЯЛЬНАГА ПЕДАГОГА

Спецыяльныя даследаванні паказваюць, што ў 
дзяцей сустракасцца мноства цяжкасцей псіхалагіч- 
нага плава, якія патрабуюць своечасовага выяўленпя 
і карэкцыі. Гэта, папрыклад, страта вучэбнай маты- 
вапыі, нізкая паспяховасць, неарганізавапасдь, 
канфліктныя сітуацьгі з настаўвікамі і аднагодкамі, 
шчкая самаалэйка, схільнасць да ўдзелу ў асацыяль- 
ных групіроўках, разнастайпыя формы неардынарных 
паводзін і іцш. У залежнасці ад змястоўна- 
псіхалагічнай накіраванасці карэкцьгі ў. рамках нар- 
мальнага антагенетычнага развіцця трэба адроз-
ШВЗЦЬі і*

— карэкдыю разумовага развіцця;
-- карэкцыю развіцця асобы;
-  карэкцьйо і прафілактыку развішія неўратыч- 

ных стапаў і неўрозаў.
У залежнасці ад форм арганізацьгі псіхалаііч- 

най дапамогі з мэтай вырашэння карэкцынпых задач 
у прапы сацыяльнага педагога можна вызначыць тры 
яе віды: лекцыйна-асветйілкую, кансультатыўна-рэ- 
камендацыйную і ўласна карэкцьгііную работу у фор
ме індывідуальнай і іруйавой карэкцьгі.

Спыпімся больш падрабязпа на характарысты- 
цы гульнетэрапіі як нанбольш універсальнай формы 
карэкцыі ў малошиым шкачышм узроспе.

Гульнявая дзейнасць у гзтым узросце можа бьшь 
з поспехам выкарыстана як для карэкцмі асобы дзіця- 
ці, так і для развіцця яго назнавальных працэсаў, фар- 
міраваішя ідэальнага (уйутрапаі-а) плана дзеялпяў, 
мыслснпя, памяці. маўлешія, развіцця зйосін. Tam' 
без нерабольшапня можна сказапь, што гулыія ў гэ
тым узросце з’яўляецца упівсрсалыіай форман 
каржцьгі, забяспсчваіочы і вьісокі ўзровень матьшапьгі 
ўдзелу ў карэкцьпшых запятках, і ніырокія магчымасаі 
мэта накіраванага фарміравання розйых формаў 
псіхічнай дзейпаспі.

Тэарэтычныя мсркавашіі былі праверапы ў 
црактычнай дзеннасці сацыяльнаіз педагога з дзепьмі 
8-гадовага ўзросту.

Мы паспрабавалі распрацаваць методыку 
псіхакарэкцыйнай работы з малодшымі школыгікамі 
сродкамі гульні, г.з. вызначаную сістэму гульняў, якія 
спрыякшь карэкцыі некаторых цяжкасцей псіха- 
лагічнага характеру. При пал боры гульняў мы максі- 
мальна ўлічвалі інтарэсы. схільнасці і пажаданні 
дзяцей. Акрамя таго, мы вывучылі практьгчныя павьікі 
даследусмых намі дзяпей. Гэта дазволіла змадэліраваць 
сітуаійл, якія забяснечылі б носнех дзяцей у працэсе 
іульнявой дзейнасці. Мы расіірайавалі серыю коа- 
курсаў, аб'яднаных агулыіай назван «Сваімі рукамі».
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Былі праведзены такія гульні, як «Перабежк" . 
«Перакча м й а  ў кайоне», «Вароны і всраб’і», «Па 
штачцы», а таксама беларускія народ»;,и іульні «Бе
ларуская бульба», «Палескія пьс/уткі», «Слуцкія 
паясы» і іяшых.

Улічваючы шкавасць да казак у гэтым узросце, 
мы зрабілі віктарыну па любімых дтіцячых казкзх.

Асабліву.л увагу надаем сюжэгна-ролевым гуль- 
ш .  Адна з такіх гульняў -- «Заапарк». Дзецям 
пралануюппа ролі розных звяроў. Трэба паказаць 
галасам, паходкай звычкі, паводзіны і характар звя- 
рвў.

Такім ха  чынам праводзяццатульні «Калабок», 
«Церамок», «Іншашіанецяне» і ігопыя.

Пасля прапяглйга прымянеііня такіх «сеансаў 
іульнстэраш» (каля гада) мы заўважылі, што актыў- 
наспь дзяцей у гуяьні звачна павысілася, многія адкры- 
лі сябе з новаіа боку. I, што самае клштоўпае, 
настаўнікі заўважылі дынаміку актыўнасці на уроках.

Усё гэта дае падставу зрабіць вывад, што рас- 
працаваная сістэма гульпяў дазваляе ў некаторай 
ступені паблізіць псіхічны стан даследуемых дзяцей да 
нормы.

Безумоўна, распрацаваная памі методика іг - 
трабуе больш працяглага прымянення. Гэта. натураль
на, дазволіііь дасягнуць істотных вынікаў у карэкпьгі 
псіхічнага развіцця дзяцей.

Шаўцоў А.П.. 
выкладчык

КУЛЬТУРАЛАПЧНАЯ ПАТРЭБА 
ВЫВУЧЭННЯ ПСТОРЫІ БЕЛАРУСКАЙ

САЦЬІЯЛЬНА-іТЕДАГАПЧНАЙ ДУМК1

Праблема яаследавання гісторыі беларускай 
сацыяльна-педагагічній думкі накачькі надзённая, 
насталькі і малавывучаная, бо ў мінулыя часы з-за 
шэраіу аб’ектыўных і суб’ектыўных прьічьш ёй 
сур’ёзна і ілыбока не займаліся. Усё, што стваралася 
л с п р т л м і прадстаўнікамі беларускага народа, у 
болыпасш выпадкаў папросту ці забывалася, ці преда
вала на іншую культуру. Відавочна, пгто такі стап 
вывучанасці гісторыі беларускай сацыяльна-педагапч- 
най думкі не можа задавальшйь сучасную навуку аб 
выхаванні асобы.

Неабходным і важным, на наш попіяд, з'яўля- 
ецца разпіяд пытанняў выхавання асобы не толькі ў 
кантэкспе пстарычнага развіння педаіогікі, але і ў 
кантэкспе культуралогіі. Выклікана гэта, у першую 
чаргу.тым, што прапэсы выхавагаія вельмі пашырьшіся 
і ўдзел у іх нрымае ўсё грамадства цалкам. Праявы 
гэтага ўдзелу самыя розныя: ахвяраванпі ірошай ва 
тыя ці іншыя патрэбы выхаваўчых устаноў, канкрэі- 
ная дапамога ў арганічапыі вольнага часу, міласэрны

клопат і апекаванне ды шмат чаго іншага. Усе гатыя 
формы сацыяльна-педагагічнай работы сталі набыт- 
камі грамадства, і таму ўяўляецца патрэбным праана- 
лізаваць іх з мэтай асэксавання і ўсведамлення на 
сучасньім этапе, высвятленвя хібаў і здэбыткаў 
выхаваўчых з'яў мінулага, у якіх адлюстраваны 
шматлікія налргмкі і падыходы ў выхаванні на розных 
гістарычных этапах жыпцядзейнасці народа.

Трэба адзначыпь таксама, што патрэба ў куль- 
туралапчным падыходзе да вывучэння гісторыі бела
рускай садыяльна-педагагічнай думкі актуальная 
яшчэ і тым, пгго ў будучым (зразумела, пры 
спрыялъных абставінах і ўсебаковай падтрымпы і 
развіцці) сацыяльная педагогіка займе адно з галоў- 
ных месцаў у выхаванні і адаптацьгі асобы да склада- 
ных умоў жыцця. Гэта звязана з тым, што як навука 
сацыяльная педагогіка ў сваёй аснове адкрытая для 
любых новых ідэй, новых напрамкаў дзейнаспі і мае 
гатэнцыяльныя магчымасці чуйна рэагаваць на змены 
ў грамадстве і развівацца разам з ім.

Падсумоўваючы выкладзенае, трэба сказаць, 
што гэта вялікая і карпатлівая праца патрабуе дэталё- 
вага даследаванйя гістарычнай спгдчыны, разтляду 
магчымасцей выкарыстапня некаторых ідэй і формаў 
сацыяльнай работы мінулага ў сённяпшім часе, 
прыцягнення шырокага кола навукоўцаў з розных 
пшін навукі для абмеркавання праблем гісторыі 
сацыяльна-педагапчнай думкі.

Залатар В.А., 
выкладчык

ФАРМІРАВАННЕ МАСТАЦКАГА 
ЎСПРЫМАННЯ Ў ПРАЦЭСЕ ТЭАІРАЛЬНАЙ 

ДЗЕЙНАСЦІ АСОБЫ

Спецыфіка тэатральна-творчай дзейпасці абу- 
моўлівае своеасаблівы падыход да рашэпня прабле • 
мы кіравання працэсам фарміравання мастацкэга 
ўспрымашія асобы. Разнастайнасць метадалагічных 
падыходаў параджае праблему выбару найбольш адэк- 
ватных і перспектагўных методык, якія ўлічваюць 
спецыфіку тэатральнага мастацтва і працэсу тэатраль- 
най дзейнасці. У мадэліраванні навучальна-творчага 
працэсу важна ўлічваць метад і спосаб пазнання 
тэатра, асноўныя заканамернаспі пэальных працэсаў ? 
з’яў сцэнічнай творчасш. Мад-шіраеанпе праграм 
тэатральпых гурткоў адлюстроўвае структуру і змсст 
творчага працэсу і тэхналагічнае забеспячэнне кожпа- 
га сіруктурнага камнанента. Тэхналагічны прапэс 
уключае сістэму мэтазгодных і паслядоўных уменямў 
для агрымання жадаемага вьшіку. Фарміраваіме 
мастацкага ўспрммання сродкамі тэатральнага мас- 
тацгва будзе найбйльш паспяховым толькі ў той 
дзейнасш, якая патрабуе творчых адносін да сабе,
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